От исследования – к проекту. От проекта – к исследованию.
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Развитию познавательных, коммуникативных и творческих способностей учащихся во многом способствует, на наш взгляд, исследовательская деятельность. Неоспоримо, что в образовании «цель исследовательской деятельности – в приобретении учащимся функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, в развитии способности к исследовательскому типу мышления, в активизации личностной позиции учащегося в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний». Но важнее именно развитие личности учащегося, который в ходе решения исследовательской, творческой задачи под руководством учителя не столько открывает «новое», сколько приучается мыслить, самостоятельно находить ответы на интересующие  вопросы, анализировать и представлять собственные исследования, т.е. интеллектуально и творчески растет. 
Каждый из нас понимает, что без организации исследовательской деятельности учащихся немыслимо современное образование. На наш взгляд, можно говорить о нескольких путях и направлениях работы. Прежде всего – это организация исследовательской деятельности непосредственно на уроках. Это и создание проблемных ситуаций, и задания сравнительно-сопоставительного характера, и логические задачи, и аналитическое прочтение теоретического материала и многое другое. Согласитесь, нередко на уроках звучат вопросы или возникают нестандартные ситуации, и учитель может по-разному разрешить их. Лучше дать возможность самим учащимся задуматься над учебной проблемой, а это – первый шаг к исследованию. Например, немало слов в русском языке многие ребята считают словарными словами. Но стоит обратить их внимание на состав слова, попросить узнать этимологию, сравнить с другими словами языка, «порыться» в словарях, окажется, что правописание объясняется. Некоторые возникающие на уроках вопросы могут стать основными в учебно-исследовательском проекте. Так, возникший на уроке литературы в 9 классе вопрос: «А сейчас пишут послания?» - привел к написанию и защите исследовательской работы. Очень нравится ребятам критически относиться к данным в учебниках правилам, а если  «подкинуть» пример, о котором в правилах ни слова, или дать теорию из других источников – чем не исследование! Работу с любым текстом можно простроить как исследование, придумав именно задания деятельностного, аналитического характера. Кстати, формы урочной исследовательской деятельности могут быть разные – и индивидуальные (по желанию, по возможностям учащихся), и групповые, когда каждая из групп проводит свое небольшое исследование, и общеклассные. Это же касается и тех исследовательских заданий, которые предлагается выполнить дома. Это второй путь организации исследовательской деятельности учащихся. Ребятам нравится искать ответы на вопросы, необходимую информацию, сравнивать примеры и отбирать материал в ходе проводимых дома исследований. А результаты представляются на уроке – это уже развитие устной речи учащихся.
Важнейшим условием реализации исследовательской деятельности учащихся является индивидуальная работа учителя с учеником. Именно организацией индивидуальной исследовательской деятельности занимаюсь плодотворно уже много лет. Учащиеся не раз становились победителями и призерами различных районных, краевых и всероссийских конкурсов  учебно-исследовательских и творческих работ. Не раз объектами исследования становились стихотворения Нытвенских авторов, народные песни Пермского края, а также малые фольклорные жанры – потешки, тексты игр, приметы. Часто для исследования берется «местный» материал, который собирается самими учащимися и записывается в ходе опроса жителей нашего села и близлежащих деревень и после анализируется с разных позиций. 

Как организующий деятельность и направляющий учащихся в «нужное русло»  человек, понимала, что в большей степени конкретным результатом являлось именно исследование при написании и представлении-защите ребятами своих наработок. Но часто бывало, что в ходе исследования помимо самой работы «получался» другой определенный продукт деятельности. Например, одним из первых стал «Словарь кличек коров хозяйств АКХ «Шерья», появившийся в ходе исследования, изучения и анализа данного собранного материала. Так появилась идея объединения исследовательской деятельности с проектной, когда важны два момента – и написание самой исследовательской работы с ее дальнейшей защитой, и реализация творческого проекта по созданию сборников или словарей собранных для исследования материалов. 

Так, интересным стал проект «Создаем словарь» в ходе  написания учебно-исследовательской работы «Крылатые слова и выражения жителей с. Шерья». А в результате исследования по теме «Карапуз, дитятко, лапушка» не только написана и удачно защищена работа, но и реализован творческий проект по созданию «Словаря слов,  называющих детей». Появились и другие продукты проектной деятельности, прежде всего, сборники: 
· «Ладушки, ладушки», в который вошли найденные и записанные тексты игр в ладоши; 
· «Сорока-белобока» (сборник текстов малых фольклорных жанров про сороку);
· «По кочкам, по кочкам…» – проект по созданию сборника «коленных» игр (текстов собранных потешек).
Каждый из таких проектов по созданию книги, сборника, конечно, уникален: так уж получилось, что каждый был разработан разными учащимися (а это – разные личностные ориентиры, наклонности, способности), сам включаемый в книгу материал оригинален – собран, записан и исследован самими авторами проектов, да и готовый проектный продукт предназначен для разного «потребителя», например, книжка «По кочкам, по кочкам…»  была передана в детский сад, где ее с удовольствием рассматривают и читают дети и воспитатели.
В создаваемые сборники включены не только собранные тексты, но и иллюстрации, рисунки, выполненные самими авторами исследований. В ходе работы над созданием сборников ребята знакомились с  особенными, так называемыми периферийными текстами – дополнительными материалами, «образующими» любую книгу: аннотацией, оглавлением, эпилогом и др. Вся работа по «верстке» книги выполняется самими авторами, которые не только сами задумывают и осуществляют свои замыслы, но и многому учатся в ходе деятельности, предполагающей плавный переход от исследования к творчеству. 
Кстати, творческий проект может быть реализован и в рамках урока, когда в деятельность включены все учащиеся. Так, на уроках в разных классах нами реализованы творческие проекты «Поэзия в образах» и «Создаем книгу». Первый проект позволяет ребятам выразить свое отношение к творчеству того или иного автора, видение особенностей поэтики (опыт показал, что лучше реализовывать подобные проекты в старшей школе, когда можно говорить о чувствах, глубине мысли и образности как таковой). А вот второй проект с удовольствием воплощают учащиеся среднего звена. Мой последний опыт – реализация в рамках урока проекта по созданию самодельной книжки «Как один мужик двух генералов прокормил». Стоит отметить, что урочные творческие проекты не раз становились своеобразным толчком к дальнейшим учебным исследованиям. Например, учащиеся заинтересовались, есть ли отличия аннотаций к художественным произведениям от аннотаций к научным книгам, и провели свое исследование, а у старшеклассников вызвала интерес тема цветописи, являющаяся, несомненно, исследовательской. Так, проведены исследования и представлены на конференциях работы «Роль цвета в поэме М.Ю.Лермонтова «Демон» и «Слова, обозначающие цвет в народных песнях Пермского края». 
В целом же, как исследовательская деятельность, так и деятельность по созданию «своих» книг, сборников или по отображению в рисунке, плакате своего «увиденного» образа, несомненно, развивает индивидуальные  способности учащихся, позволяет не только повысить познавательную активность, но и реализовать творческий и умственный потенциал.
