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Тип урока – урок изучения нового материала.

Оборудование и материалы: компьютер и проектор для показа слайдов презентации, карточки с напечатанными предлогами, плакат с предлогами, трудными для написания, школьная доска.

Цель урока: при повторении общих сведений о предлоге как служебной части речи дать понять, какие предлоги будут непроизводными, какие производными. 

Задачи: 1. развивать умение читать схемы орфографических правил и правильно находить и объяснять подобные орфограммы в словах, 2. научиться отличать предлоги от приставок и омонимичных частей речи, 3. развивать умение работать в парах, 4. развивать устную и письменную речь. 5. познакомить с историей церкви Одигитриевской Божьей Матери нашего села.

Ход урока.
Учитель:

- Итак, на прошлом уроке мы начали говорить о … о чем? 

- О предлоге как части речи. 

- Что же вы поняли? (ответы учащихся). А что будем делать сегодня? В чем могут возникнуть трудности? (ответы учащихся).

Задание 1. Орфографическая разминка.

На доске даны под номерами пять орфографических схем. Задание: прочитайте правило.


1.–о–    2.       … нн     3.        … а        4.–и–     а       5. по- ….ому        


Рядом дан ряд слов. Задание: подберите к каждой схеме нужное слово и запишите в тетрадь под соответствующим номером.

выб…рать, хорош…му, до…словн…, крюч…к. из…редк…, по…петушиному,  нал…вать, списа…ый, по…русскому.
При проверке объясняется причина выбора/не выбора слова.

Смотрим последний пример по русскому (дети сразу говорят, что надо добавить слово языку).
- Как можно доказать, что перед нами по – предлог? (задать вопрос к существительному, заменить, убрать, изменить существительное вместе с прилагательным). 
Задание 2: записываем словосочетания (учащиеся по цепочке выходят к доске, записывают по одному словосочетанию с объяснением орфограмм и нахождением предлогов при выделении их в прямоугольник. Остальные работают в тетради):

Видишь издали, стоит на пригорке, растут вдоль дороги, блестят под лучами, бьет из-под земли, находится впереди, вяз около забора, собраны для восстановления, благодаря усилиям жителей, в течение нескольких лет.

(прим. попутно объясняется 1. откуда пошло название дерева вяз – вязнуть, т.к. мягкая древесина, 2. написание предлога в течение и дается плакат с еще двумя предлогами в продолжение, вследствие для запоминания (это будет материал следующего урока).

Задание 3. 

- Посмотрите еще раз на предлоги, которые были употреблены в написанных только что словосочетаниях (предлоги даны на слайде 2 в два столбика)

под




вдоль


для




около


на




благодаря


из-под




в течение

- Как вы думаете, почему предлоги записаны именно так? (ребята отвечают)

- А как правильно называются эти две группы предлогов? (выход на новую тему) Найдите в учебнике названия этих разрядов. Как вы думаете, почему так назвали? (понятия появляются на этом же слайде – непроизводные предлоги и производные предлоги)

- На какие части речи похожи? 

- Легко ли определить, где какой предлог?

Задание 4.

- На столах лежат карточки с разными предлогами. Задание – распределите предлоги в две группы в зависимости от того, какой предлог – непроизводный или производный.


впереди, через, у, пред, надо, однако, насчет, ради, навстречу, ко

делаем проверку. Должно остаться слово однако – это союз (ловушка сделана специально, чтобы проверить еще раз умение учащихся думать, быть внимательнее).
- Посмотрите на слайд 3. Дано предложение:


Было трудно, однако благодаря усилиям жителей смогли восстановить (…)
Учащиеся убеждаются, что слово однако – это союз (заменяется на но, связывает две части сложного предложения).

- Посмотрите внимательно: предложение не закончено. Как можно его дописать? (учащиеся предлагают несколько вариантов завершения, например, Было трудно, однако благодаря усилиям жителей смогли восстановить старое здание (завод)

На слайде появляются фото с разными объектами, говорится о том, что заводы, школы, другие здания восстанавливаются после стихийных бедствий, терактов, войны.

- А если бы речь шла о наших жителях, жителях Шерьи, как бы было продолжено предложение? 

- Да, речь может идти о нашей церкви Одигитриевской Божьей Матери. (на слайдах 4-5 – фото церкви  и вяза, о котором уже шла речь). Так называется наш храм, построенный во 2-й половине 18 века. Многое пришлось ему пережить. В годы Гражданской войны, а именно в 1919 году, здесь шли бои и церковь переходила из рук в руки. В 1934 году была закрыта. А в 1940 году начали ломать колокольню (см.фото), чтобы добыть необходимый для строительства школы в Нытве кирпич. Примерно в 1954-56 гг. был клуб, позднее – уже в начале 1970-х гг. – устроили зернохранилище. После церковь стояла брошенная. Вот тогда-то и была сильно разрушена. И только в конце 80-х гг 20 века начали восстанавливать наш храм. Первая служба прошла в 1996 году. И действительно, во многом благодаря усилиям жителей Шерьи церковь радует глаз. 

На фото видим храм, окрестности и вяз – ему, кстати, как и березам, растущим около церковной ограды, больше 100 лет.

Внимательно перечитайте записанные нами словосочетания – все они о нашем храме. 

Задание 5.

Придумайте и запишите предложения о нашей церкви. Кто-то может написать и небольшой текст. Обязательное условие – использовать как непроизводные, так и производные предлоги. Можно взять те, которые встречались в ходе сегодняшнего урока, можно те, которые даны в учебнике на с.143.

У кого возникают трудности в самостоятельном придумывании предложений, тот может за основу взять записанные в тетрадях и на доске словосочетания.


Предложения зачитываются, предлоги, какие использованы, называются, и определяется их разряд.

- Итак, заканчивая наш урок, хотелось бы спросить, с какими знаниями и умениями вы уйдете сегодня с урока? (ответы учащихся).

Домашнее задание: выполнить упражнение 345, но предложения составить обязательно на тему «Моя малая родина», это могут быть предложения о церкви, о школе, о нашей природе, о достопримечательностях вашего села или деревни.

Самоанализ урока русского языка в 7 классе по теме 
«Предлоги. Производные и непроизводные предлоги»
Учитель Черемных Н.М.
Данный урок – один из обычных уроков русского языка: все использованные приемы и задания традиционно включаются в практику.
Урок логически выстроен таким образом, чтобы, опираясь на полученные ранее знания и умения,  выйти на изучение нового материала, при этом плавно переходя от слов к словосочетаниям, а потом к предложениям и, возможно, к тексту.

Чтение схем как метапредметное умение при дальнейшем их использовании помогает в орфографической разминке, ведь это не только повторение и закрепление определенного правила и применение его при объяснении конкретных слов, но и развитие устной речи, умений сравнивать и отбирать языковой материал.

При изучении темы «Предлоги» важно научить отличать предлоги от других омонимичных частей речи и от приставок, т.к. это связано с грамотностью письма, поэтому в работу включаются разные трудные примеры, что позволяет не только повторить материал, но и расширить представления о других случаях использования и написания тех или иных слов (предлогов с существительными, наречий, слов с приставками). Поэтому некоторые примеры даются как бы наперед, например, правописание предлогов, о которых речь будет на следующих уроках.
Дается возможность при сопоставлении примеров предлогов выйти на новую тему, новые понятия – производные и непроизводные предлоги.

В задание на закрепление умения определять разряды предлогов включается слово-ловушка. Этот прием тоже используется часто, он помогает развитию внимания и мышления, т.к. часто учащиеся действуют по образцу, а другие ситуации и случаи не учитывают. 

К сожалению, на данном уроке все учащиеся в ловушку и попались – никто не заметил, что среди предлогов, которые все по разрядам распределили верно, было слово однако (союз).

Логическим мостиком послужило предложение, на примере которого ребята поняли, что однако – союз и перешли  к следующему заданию. Удачна вставка краеведческого материала – рассказ об истории храма с фото на слайдах (кстати, использование небольших презентаций, фото, схем и примеров, данных на слайдах не только «украшают» урок, но и позволяют нагляднее дать материал, эмоционально погрузить в историю малой родины и в саму изучаемую тему).

К сожалению, именно на этом уроке не успели выполнить последнее задание, связанное с написанием предложений/текста. Но это было предусмотрено – и задание дано на дом: в упражнении надо придумать предложения на тему «Моя малая родина» и использовать производные и непроизводные предлоги.

Урок логически завершен. Определенные выводы по теме учащимися сделаны.

Считаю, что урок может быть оценен на положительную оценку. 
