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Около 20% учащихся первых классов испытывают затруднения в усвоении образовательной программы. Особое место среди причин неуспеваемости занимает задержка психического развития —  отставание, требующее коррекционного подхода, но позволяющее обучаться в общеобразовательной школе. 
 ЗПР относится к разряду слабовыраженных отклонений в психическом развитии и занимает промежуточное место между нормой и патологией. Дети с задержкой психического развития не имеют таких тяжелых отклонений в развитии, как умственная отсталость, первичное недоразвитие речи, слуха, зрения, двигательной системы. Основные трудности, которые они испытывают, связаны прежде всего с социальной (в том числе школьной) адаптацией и обучением.

Последние несколько лет к проблеме ЗПР наблюдается повышенный интерес, вокруг нее ведется множество споров. Все это связано с тем, что само по себе такое отклонение в психическом развитии очень неоднозначно, может иметь множество различных предпосылок и причин и следствий. Явление, сложное по своей структуре, требует пристального и тщательного анализа, индивидуального подхода к каждому конкретному случаю.

Еще до поступления в школу родители могут заметить, что их ребенок отличается от своих сверстников: он позднее начал сидеть, стоять, говорить первые слова. Даже в процессе игры ребенок импульсивен, сначала делает, а потом только начинает думать. Его активность на занятиях не всегда целенаправленна — ему трудно сосредоточиться на своей деятельности, не понимает, с чего начать, как продолжить, быстро отвлекается. Эти особенности, а тем более их сочетание уже могут оказаться тревожным сигналом неблагополучия. Это проявляется в замедленном темпе восприятия и переработке поступающей информации, при этом ребенок воспринимает информацию фрагментарно, неполно и поэтому не может осмыслить и усвоить ее так же, как его сверстник с нормальным темпом развития. Снижение памяти проявляется в трудности смысловой переработки информации, поэтому дети часто прибегают к механическому запоминанию.
  Некоторые дети с ЗПР с раннего детства могут выделяться на фоне своих сверстников любовью к тишине и одиночеству. Они с большим трудом адаптируются в новых коллективах и сторонятся обычных детских развлечений, сопровождающихся громким шумом. Внешне такая внутренняя сосредоточенность может выглядеть как рассеянность и заторможенность Оценивая поведение ребёнка «через себя», взрослые даже не подозревают о том, какие эмоции бурлят в душе ребёнка, сохраняющего внешнее спокойствие.

У детей с задержкой психического развития снижена способность планировать свою деятельность, умение предвидеть результат своей деятельности и соотносить с ним отдельные действия.  Ребенок при выполнении какого-либо задания начинает работать «на авось», что приводит к многочисленным ошибкам.

Выделенные специфические особенности организации психической деятельности детей с задержкой психического развития показывают, что дети данной категории существенно отличаются от своих сверстников с нормальным темпом развития. Поэтому те обвинения, которые могут допускать родители: «лентяй», «ворон ловишь» — совсем не обоснованы. Таким детям действительно трудно выполнять школьные требования, они быстро устают, не могут долго сосредоточенно работать, быстро переключаться с одного вида деятельности на другой. Именно дети данной категории нуждаются в помощи взрослых: психологов, дефектологов, логопедов.

Основной целью коррекционной работы с детьми с ЗПР является создание оптимальных условий для развития эмоционально-волевой, познавательной, двигательной сфер, позитивных качеств личности ребенка. Коррекционно-педагогическое воздействие должно быть направлено на преодоление и предубеждение нарушений развития, а также на формирование определенного круга знаний и умений, необходимых для успешной подготовки детей к обучению в общеобразовательной школе.

  Какую помощь в развитии могут оказать педагоги дополнительного образования, и конкретно педагоги-хореографы, ребенку с задержкой психического развития? Мое мнение, без преувеличения - огромную.
В настоящий момент во многих странах мира активно развивается арт-терапия - лечение искусством и творческим выражением, в том числе музыкой и танцем. Создана международная танцетерапевтическая ассоциация ADTA, международная ассоциация терапии Творческим Выражением (International Expressive Arts Therapy Association). В России существует институт терапевтических искусств. Это проект образовательной и развивающей среды и интернет общения в области терапии творческим выражением.

Сегодня накоплен огромный опыт по развитию, а в некоторых случаях - лечению детей и взрослых различными видами творчества.
Для детей с задержкой психического развития разработаны образовательные программы, созданы специальные классы и школы по системе коррекционно-развивающего обучения. Дополнительные, индивидуальные занятия с ребенком не позволяют упустить те особенности, которые существенны для него. Созданы специальные программы по развитию детей спортом и творчеством.
Но работая в общеобразовательной школе, педагоги дополнительного образования, вынуждены работать с такими детьми в общих группах. Сразу возникает несколько вопросов:

-Брать ли  детей с ЗПР в танцевальный  коллектив?

-Если брать, что с ними делать?
-Может быть, сделать для них специальную группу?

 Из опыта работы:

Если родители  решили привести к вам  своего ребенка, они доверяют вашим знаниям, опыту, человеческим качествам. Берите детей в общие группы. Для меня лично не имеет смысла организовывать группу для 3-4 человек, а в общей группе дети с ЗПР быстрее развиваются. Не скрою, иногда бывает очень тяжело, вам придется даже «притормаживать» более талантливых детей, но это только первый год обучения, тем более, всегда можно поставить их в номере солистами.
Еще несколько лет назад, учителя даже не предупреждали меня о том, что в моей группе есть дети с ЗПР или другими заболеваниями. Такие дети становились сюрпризами, приходилось во время учебного года «подстраиваться на ходу» (ансамбль у нас не профессиональный, но довольно сильный, работающий не только на районном, но и краевом уровне.)

В настоящий момент работа ведется совместно с педагогом-дефектологом (психолога в школе нет), с классным руководителем и родителями. Составляются списки, где в краткой форме описаны психические или физические проблемы ребенка. Разрабатывается план совместной  работы. Отслеживаются результаты. 
Одним из действенных методов считаю диагностику развития участников танцевальной группы в течение года.

Диагностика развития идет по 4 направлениям:

-физическое развитие 

-музыкальное

-эстетическое

-эмоциональное

(Таблицы диагностики  см. Приложение 1)
Одновременно идет отслеживание результатов педагогом-дефектологом.                                        

Что же нас ждет на этом интересном и полезном пути развития детей  хореографией?

Какие «подводные камни» могут нам встретиться?

Как помочь детям с  таким диагнозом познать радость танца развить свои способности, но  и не навредить качеству будущего общего концертного номера? (все-таки нашу работу оценивают именно по этим результатам).

Практический опыт показывает, что почти все дети с неосложненной формой временной задержки развития могут стать успевающими учениками общеобразовательной школы и участниками различных кружков. При этом очень важно, чтобы учитель и родители знали, что трудности на начальном этапе обучения ребенка практически никогда не являются результатом нерадивости или лени, а имеют объективные причины, которые могут быть успешно преодолены.

Особенно важными для формирования личности  являются успехи первых лет обучения. В этот период закладываются не только базисные знания и навыки, но и умение учиться, взаимоотношения с педагогами, отношение к себе как к ученику. Самооценка ребенка в этом возрасте очень во многом зависит от оценки окружающих его людей.
Познавательная активность, стремление к умственному и физическому труду формируются сначала на легком, доступном ребенку и в то же время интересном материале. Заинтересованность и успех не только пробуждают в ребенке веру в свои силы, снимают напряженность, но и способствуют поддержанию активного, комфортного состояния. 

Все дети разные, как и проблемы в их развитии.
Иногда на  первый план  выступает задержка развития эмоциональной сферы.  Эмоции таких детей как бы находится на более ранней ступени развития и соответствуют психике ребенка более младшего возраста: с яркостью и живостью реакции, преобладанием эмоций в поведении, игровых интересов, внушаемости и недостаточной самостоятельности. 

Эти дети неутомимы в игре, в которой проявляют много творчества и выдумки, в  тоже время быстро пресыщаются интеллектуальной деятельностью. В первом классе школы у них нередко возникают трудности, связанные как с неумением подчиняться правилам дисциплины, так и с тем, что на занятиях они больше предпочитают играть.
Из опыта работы:
Частично применяю на уроке игровые моменты:

- построение по линиям «Самолеты и аэродром» (задача-ориентация в пространстве)

- развитие высоты прыжка, перепрыгивая через коробку (любую, постоянно увеличивая размер)

- развитие гибкости через образы животных, используя звуки       -эмоциональное развитие в творческих этюдах-играх  «Пингвины», «Лошадки», «Слоники», «Кенгуру», «Моторы», проведение урока-игры.

                                                                                    Урок - игра см. Приложение 2

В других случаях, наоборот, будет преобладать замедление развития интеллектуальной сферы. В этом случае ребенок склонен к робости, боязливости, страхам. Это препятствует формированию активности, инициативы, самостоятельности. И у этих детей преобладают игровые интересы. Они с трудом привыкают к школе и детскому коллективу, однако на уроках ведут себя более правильно.  Нередко такие дети очень тяжело переживают свои школьные неудачи.

Поэтому на уроке педагог должен:

· заботиться о создании общей положительной атмосферы, постоянно снижать тревожность детей, исключать упреки, выговоры, иронию, усмешки, угрозы, стремясь победить страх школьника перед риском ошибиться, забыть ,смутиться, неверно сделать движение;
· создавать ситуацию успеха в учебной деятельности, т.к. Они формируют чувства удовлетворенности, уверенности в себе, объективной самооценки и радости;
· целенаправленно стимулировать детей на уроке посредством включения

           разных видов деятельности, занимательности, личной     эмоциональности; возбуждать интеллектуальные эмоции-удивления, новизны, сомнения, достижения, формировать внутренний оптимистический настрой у детей, вливая уверенность, давая на установку на достижение, преодоление трудностей.
Из опыта работы: Подарите ребенку маленькую победу. Похвалите ученика обязательно при всей танцевальной группе, а не наедине; после критики    найдите  положительные моменты урока, даже если их пока немного:  «Ура! Мы сделали это! Мы победили движение, а не оно нас!», «Да, ты ошибся на концерте, но не ошибается тот, кто ничего не делает, в следующий раз точно будет лучше!»

Ни в коем случае не разрешайте детям критиковать друг друга. Детям с более развитыми способностями иногда невыносимо смотреть на менее талантливых детей, которые медленней и неувереннее осваивают материал. И тем не менее, в классе есть преподаватель, и только у него есть право указать на  ошибку. Но иногда я использую метод «стань учителем». Расписание занятий в моем ансамбле построено (не специально, так получилось) так, что всегда после младшей приходит более старшая. Поэтому те дети, которые пришли пораньше, могут (с моего разрешения) «поработать педагогом»-внимательно посмотреть на своих младших товарищей, найти как отрицательные, так и положительные моменты, называя имя ребенка, в тактичной форме озвучить их. Ни разу еще не было, чтобы кто-нибудь обиделся или ответил: «Сам такой». Всем хорошо-младшие получили конструктивную критику «со стороны», старшие вспоминают методику исполнения, педагог видит свежий взгляд.

Поставьте детям маленькую, но важную цель - выступить на празднике, порадовав выступлением родителей, бабушек, дедушек, одноклассников, учителей.

 Чем лучше осознаются цели, более выражена мотивация, тем выше оцениваются результаты своей деятельности, чаще испытываются положительные эмоции. 

  Опираясь на собственный  опыт работы с детьми, имеющих диагноз задержка психического развития, могу сказать : Не акцентируйте на этих детях постоянно свое внимание, но и не забывайте о них.

Можно столкнуться с проявлением полярных отношений педагогов к детям с отклонениями в развитии.
1. На ребенка смотрят как на маленького. Его опекают, контролируют каждое действие ребенка при выполнении заданий. Такая гиперопека детям очень вредна. Именно в простых упражнениях, элементарных навыках  самоконтроля развиваются такие важные качества, как уверенность в себе, чувство ответственности, самостоятельность. Конечно, контроль необходим, но его необходимо организовывать не «над», а «рядом». 

Необходимо, чтобы ребенок сам прочувствовал мышцы, запомнил комбинацию движений, обыграл образ. Иногда привожу детям пример: «Можно ли певцу обмануть зрителя, спев под чужую фонограмму? Стыдно, но можно. А можно ли танцору сделать также? Конечно, нет. Все -таки придется танцевать самому».
Все это позволяет активизировать внимание ребенка, направить его в нужное русло, формировать самостоятельность принятия решений.

2.Не менее вредной для становления личности ребенка с задержкой психического развития оказывается и противоположная крайность, при которой возможности детей явно завышаются, к ним предъявляются требования без учета специфики их психической деятельности. Перегрузка влечет за собой не только снижение работоспособности, заторможенность в понимании ситуации, но и может проявиться как агрессия, срывы в поведении, резкие перепады настроения. Завышенные требования педагога приводят к кому, что, берясь за непосильное для себя задание, ребенок не может его выполнить, начинает нервничать, теряет веру в свои силы. Для того, чтобы сохранить работоспособность такого ребенка, не нанести учебной нагрузкой дополнительного вреда его здоровью, нужно очень внимательно отнестись к организации образовательного процесса: не затягивать этап словесного объяснения, не загонять темп, распределять физические и умственные силы ребенка на весь урок, сохранить заинтересованность, в то же время, не превращая урок в «балаган».

3.Возможен и другой вариант отношений педагогов к детям — безразличное и попустительское. (Пусть стоит для  «численности», потом в танце «спрячу» в последнюю линию или уберу из номера)  Чуть позже, когда подобные действия не дадут результатов (а это естественно так и будет из за отсутствии мотивации), махнут рукой, мол «живи, как хочешь», «танцы не для тебя».
Поэтому требования к ребенку во время урока должны быть: обоснованными, конструктивными, тактичными. Пусть дети знают: вы их любите и  требуете правильного исполнения, чтобы  они стали красивее, здоровее, веселее  
(строги как родители). 

Важно, чтобы ребенок верил в свои силы, испытывал состояние комфорта, защищенности, позитивного мировосприятия и интереса. Для формирования этой стороны психики ребенка с задержкой развития очень большое значение имеет общение.  Задайте ребенку вопросы о том, что он узнал, что понравилось, что было особенно трудно для него. Есть вопрос — есть работа мысли. Есть мысль — активизируется память.

 Следует подчеркнуть - очень важно своевременно обратить внимание на задержку в развитии ребенка: чем раньше начата работа, тем выше вероятность наиболее полной компенсации недостатков его развития и выше гарантия, что он не будет травмирован, оказавшись без специальной помощи в общем потоке обучения и осознавая свою несостоятельность.

Именно со школьной скамьи необходимо воспитывать детей воспринимать мир во всем его многообразии. Понимать, что, какими бы разными дети ни были по национальности или по цвету кожи, по уровню физического развития или здоровья, все должны иметь равные возможности для развития в  жизни и творчестве.
Творчество —  это:

· деятельность, порождающая нечто качественно новое, никогда ранее не существовавшее;

· создание чего-то нового, ценного не только для одного человека, но и для других;

· процесс создания субъективных ценностей.

Творчество охватывает всю нашу жизнь. Потому что мы творим её своими словами, делами и мыслями, и даже своим бездействием.
Творчество — это вся моя жизнь, а сам (сама) я — творец этой жизни!
Такое простое осознание наполняет жизнь ребенка глубинным смыслом и раскрывает безграничные возможности для претворения собственных идей и проектов, для творения и сотворения уникального опыта.

Попробуйте предложить ученикам относится к себе, как к  людям творческим, пусть скажут себе: «я — творец!», «я могу нести людям радость», мною гордятся родители,  одноклассники.

Меняйте  восприятие ребенка, расширяйте его с помощью изобразительного искусства, песни, танца.

Танец - это музыкально-пластическое искусство, специфика которого состоит в том, что он, как и всякий вид искусства, отражая окружающую жизнь в художественных образах, воплощает их с помощью выразительных движений исполнителей, без каких-либо словесных пояснений. Это в полной мере отвечает двигательной природе детского воображения, для которого характерно действенное воссоздание образов  «при посредстве собственного тела». Из этого следует, что в танце творческое воображение может развиваться эффективнее, чем в других видах детской музыкальной деятельности.
Танец - это еще и раскрытие физических возможностей, а так же, выражение внутренних переживаний.

Сегодня в мире танца существует огромное разнообразие. Это классический балет, бальные танцы, джаз, джаз-модерн, хип-хоп, восточные танцы, танцевальная аэробика, социальные танцы, и еще огромное количество интересных направлений и видов.

 
А.М. Айламазян, в течение многих лет изучающая различные танцевальные практики, указывает, что именно через танец можно подойти к внутренней жизни человека, к «пробуждению его души», чем и «занимается музыка, в соединении с движением превращаясь буквально в чудесное средство, с помощью которого находят “спрятанное сокровище»

Исследования танца в настоящее время получают особую актуальность, поскольку, несмотря на распространение «пассивных» форм проведения досуга (кино, Интернет, компьютерные игры и т. д.), происходит популяризация различных танцевальных практик как профессиональной, 

так и социальной направленности. 

Но, оказывается, танец-это не только искусство тела и полет души, как писали поэты, но это еще и действенная терапия.

Основные идеи телесноориентированной терапии были заложены в русле психоанализа В. Райхом, который обратил внимание на проявление 

определенных психологических характеристик в телесной сфере. Эти идеи развили его ученики, в частности А. Лоуэн, который связал телесные особенности с чертами характера .

Одной из разновидностей телесноориентированной терапии является танцевально-двигательная терапия (ТДТ), в которой движения человека в  танце рассматриваются как отражение его психической жизни и взаимоотношений с окружающими..

В современной западной психологии выполнено большое количество работ, посвященных эффективности ТДТ в различных сферах: понимание своего тела и гармонизация образа тела; выявление бессознательных смыслов, управление стрессом и даже помощь в лечении онкологических больных.(Р.Франк, супруги Перлс, В.Райх, А.Лоуэн.)

Уже в сороковых годах прошлого века возникли западные варианты  танцевально-двигательной терапии (ТДТ), которую успешно использовали  для лечения и профилактики множества заболеваний ,психических  расстройств, суицидных проявлений, остеохондроза, болезней суставов и  позвоночника, сколиоза, гинекологических простудных заболеваний,  бронхита, астмы, проблем с артериальным давлением, аутизма, синдрома  Дауна, болезни Паркинсона и т.д. 
Р. Франк подчеркивает, что танцевально-двигательная терапия, основанная на идее тесной связи душевных и телесных (психологических и физиологических) процессов, идеально подходит для людей, страдающих от проблем, связанных с состояниями стресса и тревоги. В результате применения ТДТ налаживается баланс между телом и психикой и, соответственно, снижается выраженность стресса и тревоги, а также  улучшаются навыки общения, оптимизируется образ «Я» и самооценка.
В зарубежной психологии психотерапевтический потенциал различных танцевальных практик изучен достаточно хорошо.

Использование социальных танцев, наряду с уличными и современными танцами, в терапии упоминается в работе Катрин Гудноу. 

Занятия этими видами танцев помогают умственно отсталым детям и подросткам осваивать социальное поведение и развиваться физически. Подчеркивается, что включение в танцевальные группы способствует тому, что пациенты осваивают навыки, необходимые для раскрытия своего потенциала.

В последние десятилетия и в отечественной психологии и психотерапии наблюдается возрастание интереса к программам, актуализирующим экспрессивный репертуар личности, в том числе выполненным в русле танцевально-двигательной терапии и танцевально-двигательного тренинга Потенциал влияния ТДТ на межличностные отношения неоспорим. 

Проводились исследования, в которых было подтверждено, что танцевальная терапия позволяет установить или восстановить заново межличностную коммуникацию на телесном уровне.
Данное положение легло в основу исследования Т. Шабловской  психокоррекционной основой которого стал танцевально-экспрессивный тренинг (ТЭТ),  Целью работы Т.А. Шкурко стало прослеживание изменения типов межличностных взаимоотношений в результате ТЭТ.

Результаты этой работы очень показательны: танцевально экспрессивный тренинг -эффективный способ гармонизации межличностных отношений (рост доверия к людям, снижение агрессивных тенденций, рост уверенности в себе, смелости, настойчивости, уменьшаются эгоистические черты.

Н.Ю. Оганесян,  исследовала влияние танцевальной терапии на телесные, эмоционально-личностные, коммуникативные проявления психотических пациентов в процессе комплексной реабилитации  Изучив 120 пациентов с психотическими расстройствами, проходивших лечение в психиатрической больнице , автор сделала заключение о том, что танцевальная терапия позволяет раскрыть особые проблемы через работу с движением и телом, рекомендуется как метод для комплексной реабилитации психотических пациентов, способствует телесному и психоэмоциональному раскрытию, улучшает межличностное взаимодействие, повышает самооценку.
Н.В. Каневская, изучая особенности психических состояний и системы отношений подростков и разрабатывая программу тренинга с использованием танца, приходит к выводу о том, что танец охватывает все уровни активности  структуры человека, гармонизирует психические состояния и отношения подростков, что в свою очередь выражается в оптимизации процесса общения.
Телесные ощущения для ребенка первостепенны в освоении окружающего мира. Полноценное развитие всех психических процессов  происходит в опоре на его телесный опыт. Не случайно психологи говорят о том, что ребенок мыслит телом. Развитие восприятия, внимания, памяти, воображения, мышления происходит у него в опоре на практические действия. 

Телесное развитие ребенка обладает колоссальным потенциалом. С естественной необходимостью его реализации связаны у ребенка чувства радости, наслаждения от движений, от освоения разнообразных действий. Возможность движения, практических действий для ребенка – одно из самых эффективных средств поддержания его интереса к какому-либо роду занятий.

С особым удовольствием ребенок выполняет движения и действия, связанные с творческими заданиями – воплощением различных образов. Звучащие музыкальные образы вызывают у детей яркие эмоциональные импульсы, разнообразные двигательные реакции, усиливают радость и удовольствие от движения. Дети чрезвычайно чувствительны к музыкальному ритму и с радостью реагируют на него.  Педагоги знают, какое наслаждение доставляют детям музыкально-двигательные упражнения, танцы, хороводы или просто произвольные движения под музыку.
Работаю хореографом более 30 лет (классика, джаз-модерн), но только в последние 10 лет столкнулась с проблемами детей с ЗПР т.к. в нашем школьном танцевальном коллективе нет отбора детей по физическим и психическим данным, а танцевать хотят многие. Такие виды танцев как классический балет или джаз-модерн в первые годы обучения дети просто не осилят - эти виды танцев требуют особо развитого тела и хорошей координации, занятий не менее 3-4 раз в неделю.

Поэтому при работе с детьми с ЗПР предлагаю выбрать два вида танцев, которые уже зарекомендовали себя довольно хорошо и дали прекрасные результаты:

-Танцевальную аэробику (включая ритмику для младшего школьного возраста)

-социальные танцы

Ритмическая гимнастика  это комплекс физических упражнений (ходьба, бег, прыжки и др.), выполняемых под музыку. Ритмическая гимнастика (известна также под названием аэробика)

С давних пор музыка используется как лечебный фактор. Восприятие специально подобранной музыки не требует предварительной подготовки и доступно всем детям. Музыкально-ритмические занятия помогают вовлекать, активизировать и пробуждать интерес к деятельности вообще, активизируют мышление. Музыкальные игры снимают психоэмоциональное напряжение, воспитывают навыки группового поведения, т.е. социализируют ребенка.

 
Организация движений с помощью музыкального ритма развивает у детей внимание, память, внутреннюю собранность, способствует формированию целенаправленной деятельности. Многие исследователи (Е.М. Мастюкова, С.М. Миловский, И.В. Евтушенко, Е.А. Медведева, Г.А. Бутко) в своих работах показали, что музыкально-ритмические занятия имеет большое значение для детей с задержкой психического развития. Это связано с тем, что характерные для них особенности нервно-психического склада, эмоционально-волевая и личностная незрелость, своеобразие деятельности и поведения, особенности двигательной и психической сферы, хорошо поддаются коррекции специфическими средства воздействия на ребенка, свойственными ритмике.
С помощью музыкального ритма можно установить равновесие в деятельности нервной системы ребенка. Музыкально - ритмические занятия помогают вовлекать, активизировать и пробуждать интерес к деятельности вообще. Музыкальные игры снимают психоэмоциональное напряжение, воспитывают навыки группового поведения, т.е. социализируют ребенка. Организация движений с помощью музыкального ритма развивает у детей внимание, память, внутреннюю собранность.

Большую роль на занятиях по ритмике играет музыкальное сопровождение, а соответственно, требования, предъявляемые к нему, достаточно высоки. Музыкальные произведения, используемые для сопровождения занятия должны быть очень разнообразными: по жанру, стилю, форме, размеру, темпу. Но при всем этом, музыкальные произведения должны быть доступны пониманию детей. Насыщение занятия игровыми упражнениями, имитационными движениями, сюжетно-творческими зарисовками усилит эмоциональное восприятие музыки.

 Из опыта работы: Использую для младших школьников фонограммы детских песен -(без слов).Постоянно меняю музыку. Изменилась музыка-вопрос: «Какая она? Быстрее или медленнее, громче, тише, марш, полька, и т.д.)

Первая задача , которую нужно решить на занятиях ритмикой:

-Налаживание ауди и визуального контакта: «Давайте протянем невидимую ниточку от меня к каждому из вас. Пусть весь урок ниточка будет крепкой!» Пусть постоянно звучит слово: «Внимание!»

Вторая задача - ритмизация всего организма. Пошел ритм - началась жизнь танца, дети получили удовольствие не просто от движения, а от движения под музыку.   В своей работе всегда использую образное восприятие. Информация усваивается быстрее и веселее. Например:  музыка - машина, в которой мы едем. Но ехать нужно именно в машине, не забегая вперед нее(может задавить), не отставая(машина уедет).
Сначала прохлопываем музыку в ладоши, через 2-3 месяца работы дополняем - продолжаем держать ритм в своем воображении(без хлопков), протопываем  на месте шагами, и только после этого начинаем танцевать.

1этап - медленный, 2-средний, 3-быстрый (может быть быстрее первого в 2раза)

Хлопаем, выделяя  сильную долю на 1,2,3,4.,потом акцентируем ее либо голосом, либо прыжком. 

 Третья задача - укрепить мышцы, развить силу и гибкость. И здесь идет объяснение через образы: все наше тело это армия, готовая к бою, мозг- маршал, позвоночник - генерал, живот и ягодицы - офицеры, руки, ноги, голова - солдаты и все должны знать свои обязанности и права. Пример: «Какой офицер не вышел на службу? Почему генерал не командует солдатами?»

Объяснение противохода звучит даже немного комично, но дети запоминают очень быстро: В деревне Ноги живут женихи с фамилией Правые и Левые, в деревне Руки - невесты с таким же фамилиями. Женихи никогда не берут в жены невест со своей фамилией. 

Четвертая задача-развитие памяти. Для этого использую метод постоянной смены   первой линии «круговорот». Оказавшись в первой линии, ребенок берет ответственность только на себя, поэтому активизируется память. Так же использую метод самостоятельной работы - например вычислить движение или комбинацию с другой ноги и показать всем.      

Пятая задача - эмоциональное развитие, которое ,если честно, до сих пор не могу просчитать до конца. Все дети разные. Один ребенок с тобой мыслями и  чувствами с первых минут, другой долгое время на «своей планете»,зато сколько радости у всех нас, когда мы все таки превращаемся в ансамбль -живой, интересный, гармоничный(ведь само слово ансамбль значит вместе) 

Конечно, это далеко не все задачи, которые нам нужно решить на коротком(1час) уроке.    
Занятия ритмикой органично соединяют в себе танцевальные и игровые упражнения, которые дети могут выполнить без видимых затруднений. Это позволяет не только подготовить  учеников к здоровому образу жизни, но и развить их творческое воображение.
Из опыта работы: Конечно, в первый год обучения, педагогом ставиться много серьезных задач, хочется побыстрее добиться успеха в развитии учеников, поставить интересный номер. Все это правильно и нужно. Но самой большой наградой для  меня становиться сохранение всей группы к концу учебного года, результаты ко второму году обучения того стоят. Материал ритмики весело и легко усваивается за год .Ко второму году обучения можно начинать осваивать программу по танцевальной аэробике, либо использовать ее частично.
 Танцевальная аэробика представляет собой разновидность так называемой «низкоударной аэробики» средней интенсивности. Она не предполагает, что при выполнении упражнений будет использоваться специальное оборудование. 
Основной ее принцип - это выполнение связок всевозможных танцевальных движений в нон-стоп режиме. Представляет собой активный и  беспрерывный танец на 4-8 счетов.
 Из опыта работы: для детей с ЗПР нон-стоп режим  необязателен, остановитесь, спокойно объясните и продолжайте занятие.

Существует  много разновидностей танцевальной аэробики. Занятия  проводятся под музыкальное сопровождение, которое соответствует тому или иному стилю танца:  фанк, сити-джем, латино, хип-хоп, афро-джаз и еще много других.
Такое разнообразие хорошо тем, что делает возможным выбрать такую музыку, под которую вам будет лучше всего работаться, поскольку выбор практически ничем не ограничен.

Занятия танцевальной аэробикой:

 -повышают функциональные возможности сердечно-сосудистой, нервной и   дыхательной систем,

- улучшают обмен веществ, кровообращение, оказывают благоприятное воздействие на позвоночник, суставы ,способствуют микродинамике в межпозвонковых дисках и  внутренних органах 

 -развивают координацию, музыкальность, гибкость и пластику движений.;

-упражнения  способствуют профилактике и коррекции осанки,  тренируют вестибулярный аппарат и функцию равновесия, содействуют развитию двигательных способностей .

-повышают эмоциональный фон, вызывая положительный настрой.

При составлении комплексов и занятий танцевальной аэробикой для школьников с ЗПР учитываются не только уровень подготовленности детей, но и особенности психики, слабую координацию движений. Поэтому комплексы доступны детям среднего школьного возраста, а их содержание, в случае необходимости, можно передавать образно.

Из опыта работы: Многие движения объясняю при помощи образа «домик». «Домик»- исходное положение. Куда вышла нога-работница? Вперед, назад, по диагонали? Что делает нога-старушка (опорная)в домике? Стоит, сидит, топает, выглядывает в окно? Так же можно объяснить любые выпады. Куда поехала нога из дома? В какой город? Когда догнала ее сестра? Что делают сестры в другом городе? Как вернулись домой, вместе или поодиночке?

Соединяем движения в комбинацию. Каждая комбинация – «грибок», «грибочки» собираем в корзину, в каждой корзине 4 гриба (4 комбинации). Это позволяет детям быстрее запомнить последовательность разминки.
Возможно дети  не смогут выполнить всю программу до конца с первого раза, но не отчаивайтесь! Дорогу осилит идущий. Уже через несколько занятий ученики будут активно двигаться ничуть не хуже вас. Главное, ведь, желание и интерес!

Детская танцевальная аэробика поможет ученикам развить двигательные навыки, улучшит их самочувствие и благоприятно скажется на общем морально-психологическом состоянии.

Приобщение детей с ЗПР к занятиям аэробикой позволит им в дальнейшем без боязни принимать участие в спортивных играх и соревнованиях.

Разученные комплексы мы включаем в праздники и развлечения как показательные выступления, используем в концертных номерах. 

См. Приложение 4

Правильно выстроенный урок, вызывает у детей радость и восторг, дарит им свободу и радость движения, значительно улучшает самочувствие и надолго сохраняет хорошее настроение.
Из опыта работы: в танцевальной аэробике не хватает выворотных движений. Но кто запретил нам брать в урок опыт классической хореографии? Смело используйте выворотные движения  в тренаже. В первый год обучения отделяйте их в отдельный блок, в следующие - комбинируйте с невыворотными. 

Принципы движений, методы работы в танцевальной аэробике

см. в Приложении 3

Социальные танцы – это особый вид парных танцев, появившийся в России сравнительно недавно и уже получивших огромную популярность.
Это больше полет души партнеров, нежели заученные комбинации движений. Повороты,  поддержки, полное доверие и слияние партнеров в танце. Сальса, бачата, аргентинское танго, хастл, свинг, буги-вуги…всё это и есть социальные танцы.
Социальный или, как его по-другому принято называть, бытовой танец представляет собой «категорию танцев исполняющихся на танцплощадках, танцевальных вечерах. В отличие от сценического танца, целью которого является художественное представление на публике, цель бытовых танцев – исполнение их в быту.

Питер Ринзланд в статье «Traditional Social Dancing» («Традиционный социальный танец») пишет следующее: «Социальный значит общий. Скорее содействующий, чем соревновательный. Значит, выражать уважение тем, с кем мы танцуем, будь то танцевальный партнёр или кто-либо другой, с кем мы так же разделяем танцевальный паркет. Это значит занятие, на котором каждый хорошо проводит время без эгоизма с чьей-либо стороны. Это означает общаться, а не хвастаться.» Данная характеристика социального танца подчёркивает те его особенности, которые в полной мере позволяют танцующим в соответствии с общепринятыми нормами и правилами поведения в любом цивилизованном обществе успешно осуществлять коммуникативное взаимодействие между представителями различных культур.

 Следовательно, отличительной особенностью социального танца является не достижение профессиональных целей в танцевальной сфере, а, прежде всего, приятное проведение свободного от работы времени. При этом социальный танец предусматривает две формы организации досуга.

 -С одной стороны, это проведение занятий, которые представляют собой собственно процесс обучения танцующих,

- с другой стороны, это специально проводимые танцевальные вечера и дискотеки.
Из опыта работы: материал по социальным танцам можно успешно использовать в постановке концертных номеров. см. Приложение 5
 Социальный танец  – это общий танец не потому, что его исполняют все вместе одновременно, а потому, что это общее увлечение, благодаря которому люди  собираются вместе и которое способствует их общению, объединению и взаимопониманию, физическому и эмоциональному раскрытию. Прекрасно зарекомендовал себя  в детских оздоровительных лагерях, на летних площадках. 
Из опыта работы: Сергинская коррекционная школа. Ко мне подошли мальчик и девочка, поздоровались и спросили: «Не помню ли я их?» Оказалось, что занимались у меня танцами в летнем оздоровительном лагере, танцевали сальсу. Занимались успешно, им нравилось, выступили на празднике танца, зрители в восторге. Но тогда я просто не знала, что это дети, имеющие диагноз ЗПР(7 вид). 

Была удивлена и обрадована одновременно -значит это, действительно, танцы для всех!
Давайте рассмотрим основные принципы социальных танцев:

  -Первым таким принципом парного социального танца является отсутствие постоянного танцевального партнёра. В студиях социального танца разных стран практикуется смена партнёров, что способствует активному общению танцующих с разными танцевальными партнёрами и партнёршами.
Из опыта работы: я не советую вообще менять партнеров при работе с детьми , т.к. это их нервирует, а лишние стрессы на занятиях не нужны. Можно лишь на время «разбить» пару, если у этих детей получилось быстрее и лучше других, чтобы помочь отстающим.
 -Второй характерной особенностью или вторым принципом социального танца является импровизация. На занятиях танцующие осваивают основные элементы того или иного танца. Владея определённым набором движений, танцующие могут сочинять свою схему их исполнения, т.е. самостоятельно создавать танец во время его исполнения. 

 Из опыта работы: тоже сомнительный принцип для детей с ЗПР и вообще для детей.
Дети не могут импровизировать на ходу, поэтому на первых этапах обучения должны танцевать заученные комбинации.

( Может во взрослом будущем они научатся импровизировать, но для этого нужно понимать друг друга на «уровне дыхания»)
 Третьим принципом социального танца, способствующим взаимопониманию танцующих, является ведение партнёра и следование партнёрши. Ведущим всегда является партнёр, он должен продумывать движения, давать понятные партнёрше импульсы, не забывать танцевать самому и смотреть на соседние пары, чтобы не допустить столкновения с ними. Роль партнёрши, в свою очередь, заключается в том, чтобы следовать импульсам партнёра и украшать танец, «слушать» партнёра.   Следовательно, невербальное коммуникативное взаимодействие в социальном танце осуществляется за счёт ведения партнёра и следования этому ведению партнёрши
Из опыта работы: вот с этим принципом соглашусь на «Ура!».Пусть мальчики в танце становятся сильными, внимательными, берущими на себя ответственность за партнершу. Пусть девочки будут грациозными, податливыми, легкими, идущими на компромисс. Но педагог, преподающий социальный танец для детей, должен понимать, что, все таки, это дети, и не придавать танцу особенной сексуальности ни словами, ни движениями.

  Большой популярностью среди современной молодежи во всем мире 

пользуются социальные латиноамериканские танцы, которые принято 

сокращенно называть сальса

Исследователи феномена сальсы выделяют ее коммуникативную, эмоциональную, информационную, социализирующую, рекреационную и психотерапевтическую функции. Практики и преподаватели сальсы отмечают, что увлечение сальсой, несомненно, может влиять на психологические особенности личности, в первую очередь проявляющиеся в процессе общения и взаимодействия с другими людьми.

Словенские исследователи М. Пусник и К. Сичерл  указывают, что одной из важнейших функций сальсы в обществе является терапевтическая функция. Они характеризуют сальсу как «терапевтический эмоциональный стиль», который  может быть полезен для преодоления стрессов и кризисов жизни.
Проверка этого предположения и стала одной из задач диссертации кандидата психологических наук  Д.А. Толстой

(Социальные латиноамериканские танцы как средство гармонизации коммуникативной   сферы личности)

Проведенное ею исследование дает основание для рассмотрения сальсы и других близких по духу социальных танцев в качестве инструмента психокоррекции различных свойств личности. Сегодня она говорит пока только о коммуникативной сфере, поскольку именно она была обозначена в ходе опросов и экспертами, и самими танцорами.

В ходе своей работы  Д.А.Толстая нашла подтверждение этому с научной точки зрения: общительность и агрессивность имеют более гармоничную структуру этих свойств личности, по сравнению с идентичной выборкой группы молодых людей, которые не разделяют подобный способ проведения досуга.

Занятия социальными латиноамериканскими танцами, взаимодействие в паре «меняют человека изнутри» говорят эксперты, «оказывают положительное влияние на внутреннюю структуру коммуникативной сферы личности». Очевидно, что подобные занятия показаны застенчивым людям, желающим измениться, людям, испытывающим дефицит в приемах и способах реализации общительности, для коррекции своего агрессивного поведения, направления своей агрессии в «правильное» русло. 

Результаты исследования показали, что в процессе глубокого погружения в социальные латиноамериканские танцы 
1)происходит гармонизация внутренних структур общительности и 

агрессивности, усиление склонности к конструктивным стилям поведения в конфликте (сотрудничество);

2) лишь 25% респондентов отмечают, что их образ жизни после начала занятий сальсой изменился менее чем на 50%, в большинстве случаев изменения приближены к 70-80%

3)изменения, которые происходят в жизни людей, занимающихся социальными латиноамериканскими танцами, сильнее всего касаются коммуникативной сферы и связаны с общением людей друг с другом и с самими собой.
4) изучение социальных представлений о сальсе и танце в целом в очередной раз подтверждает положительное влияние увлечения  танцами на личностные особенности: оно побуждает к творчеству, вызывает положительные эмоции, открывает людей для взаимодействия, придает легкость коммуникации
5)танцоры отличаются и более конструктивным поведением в конфликте (предпочитают сотрудничество) 

Но, тем не менее, Д.А.Толстая не рекомендует создавать на базе танцевальных школ отдельные психотерапевтические группы. На ее взгляд, это будет только вредить процессу коррекции вышеуказанных свойств личности, поскольку только полная вовлеченность в социальный танец, в процесс обучения, среду учеников и танцоров  может дать положительный терапевтических эффект.. 

Справедливости ради, Д.А.Толстая отмечает, что вероятнее всего другие  социальные танцы(вальс, фокстрот, танго) оказывают схожее положительное влияние на личностные свойства. Однако, есть предположение, что они могут немного отличаться от уже изученного влияния латиноамериканских танцев, поскольку обладают определенной спецификой. Это можно рассматривать как перспективы проведенной работы, поскольку психотерапевтический потенциал активных способов проведения досуга, а особенно танцев заслуживает большего внимания и открывает большие перспективы для изучения.

И все же, чем  еще хороши занятия танцами для детей ЗПР?
 Танцы как альтернатива ничегонеделанью
-Известно, что дети, посещавшие какие-либо занятия, секции, кружки в детстве, во взрослой жизни также гораздо более активны и успешны

-Занятия развивают и физически, и духовно, и с точки зрения социальных навыков

-Занятия не требуют больших затрат (на инвентарь и прочее)

-У ребенка гарантированно будет множество друзей и первичные навыки общения с противоположным полом, на танцы могут приходить и родители.
Из опыта работы: в 2014 году мною создан клуб «Пара»,где дети могут заниматься вместе с родителями.

-Занятия проходят непринужденно и весело, ребенок будет посещать их с удовольствием.

-Дети становятся более аккуратными и внимательными к своему внешнему виду (стыдно приходить на занятия грязным и неаккуратным)
Социальные танцы как альтернатива бальным танцам
    Многие подросшие «бальники» часто сожалеют о потерянном детстве,
каждый их день расписан по минутам, каждый вечер (иногда – вместе с утром) занят тренировками, выходные – турнирами.
Дети становятся мастерами – но при этом теряют очень многое.
Из-за этого у них проблемы с учебой, круг общения ограничен в основном товарищами по танцевальному клубу, они сильно устают, у них сужается кругозор. Многие не выдерживают нагрузок и бросают все на полпути.

    Для успешного освоения социальных парных танцев требуется гораздо меньше времени и сил, в них гораздо больше творческая составляющая 

  На выступлениях у детей больше свободы в выборе стиля. Родителям не придется тратить большие деньги за участие их чада в турнире и на пошив костюма.
Социальные танцы и  танцевальная аэробика, как альтернатива эстрадным танцам и классической хореографии:
-Сохраняются преимущества в простоте освоения, о которых говорилось выше.

-В социальных танцах и танцевальной аэробике нет амплитудных движений(больших прыжков, сложных вращений),движений на пальцах, высоких поддержек, четких позиций рук, которые нарабатываются годами.
-Дети постоянно имеют возможность применять свои навыки на конкурсах и танцевальных праздниках.
-Ученики не теряются в толпе, никто не будет обижаться на то, что его поставили «седьмым лебедем у пятого пруда» 

-Занятия в классических школах – тяжелые, изнурительные, всегда   болезненные, при этом никто не гарантирует, что через несколько лет ребенку в связи с физиологическими изменениями, со слезами придется покинуть школу после грозного вердикта «данные у вас не очень».

Занятия социальными танцами доставляют большое удовольствие сами по себе, с них никто не выгонит и полученные навыки всегда пригодятся в жизни, даже если ребенку придется по тем или иным причинам уйти из танцев.
Социальные танцы  и танцевальная аэробика, как альтернатива спорту
-Частота и интенсивность спортивных тренировок часто приводят к  потере здоровья (травмы).
-Дети, занимающиеся групповыми (или, того хуже, индивидуальными) видами спорта развиты физически, но из-за отсутствия свободного времени у них часто нет достаточного времени для общения со сверстниками.
В результате они чувствуют себя одинокими и потерянными, часто не знают, чем будут заниматься по окончании спортивной карьеры, отдав все спорту.

-В танцевальной аэробике идет нагрузка на все группы мышц, но весело.

-В неделю достаточно всего 2-3 занятий
Одни из первых задач, которые нужно решить, если вы решили заняться социальными танцами с детьми с ЗПР:

1. Поставить правильную танцевальную базу .

2. Привить культуру движения и «настройку» на  тело.

3. Научить чувствовать настроение музыки, ритм, а также этику танца.

 Из опыта работы: предлагаю разделить обучение на три этапа:

( освоив один уровень, вы плавно переходите к изучению другого)

   1уровень-начальный (1год обучения)
Изучаем основной набор простейших поворотов, фигур и навыков, дающих комфортный уровень танцевания в паре,

 изучаем ведение и ведомость, 

 знакомимся с основами ритмики – т.е. учимся не просто танцевать, а слышать ритм и танцевать в музыку )
Средний уровень (2-3 год обучения)

Продолжаем осваивать базовые элементы в паре, особенности и варианты ведения( не забываем о ритмике,)

изучаем более сложные движения в паре, учимся комбинировать фигуры в связки, и по-прежнему делать это в музыку.

начинаем осваивать простейшие способы украшения танца.

Высокий уровень (4-5 год обучения)
    Оттачиваем технику, изучаем сложные элементы, а также принципы соединения и комбинации фигур, 
Изучаем сложные и длинные связки, работаем над собственным стилем, учимся самостоятельно генерировать связки. 

    Шлифуем и совершенствуем свои знания, чтобы танцевать легко и непринужденно на фестивалях, показательных выступлениях.

Примерный план объяснения задания  по социальным танцам детям с ЗПР

1.Название фигуры танца. Назвать(если название очень сложное, на иностранном языке, придумайте свое :аналогично русскому танцу- «трехшаг», «крутилки», «лодочка»)

2.Исходное положение.(позиции рук ног) Показать (один раз за девочку, второй раз за мальчика)

3.Позиция ступни, шагов и работа стопы по направлениям(с пятки, с носка)Показать сначала лицом к зеркалу, далее в паре.

4.Описание степени поворота и направления (если исполняется поворот, на сколько градусов, куда остановиться лицом).

5.Ритм и счет каждого исполняемого шага.

6.Законченная позиция фигуры

7.Возможные ошибки. Рассказать коротко, используя прошлый опыт.
Показать всю связку лицом к зеркалу сначала за девочку, потом за мальчика, протанцевать несколько раз под счет, потом под музыку, только после этого начать работать в паре.
Из опыта работы: Подойдите очень серьезно к формированию пары. Не        заставляйте детей вставать в пару, только по принципу подходящего роста. Пусть дети сами выберут себе партнера. Не будет дружбы - не будет пары.
 Не начинайте обучение с танцев, где партнерам нужно стоять очень близко -вальс, танго. Некоторые дети (даже не обязательно с ЗПР) стесняются, когда их заставляют прижимать партнера к себе. Начните с сальсы. Музыка этого танца довольно быстрая, поэтому найдите похожую на сальса латиноамериканскую музыку помедленнее.

Начальный уровень довольно доступный (если не просчитывать счет 4 в середине), на первом же уроке дети станцуют 2-3 легкие связки, почувствуют себя танцорами и влюбятся в танцы навсегда! А это и есть наше самое большое желание! 
Из опыта работы:

В основном занимаюсь социальными танцами в оздоровительном лагере - это быстрое усвоение материала, гарантированный результат,  и  это модно, а какой подросток не хочет быть модным.

Мною организован клуб социального танца «Пара», где занимаются люди всех возрастов  и разных способностей.

В постановке танцевальных номеров в ансамбле, использую  при необходимости только некоторые элементы (ансамбль работает по программе «Джаз-модерн»).

    Воспитание ребёнка с задержкой психического развития — тяжелый труд, однако, дифференцированный подход его значительно облегчает. Осознанно развивая врождённые свойства ребёнка, педагоги и родители должны дать ему возможность правильно развиться и реализоваться, помочь справиться с возникающими проблемами .
Необходимо четко понимать, что дети, имеющие временную задержку в развитии, ни в коей мере не относятся к умственно отсталым детям, поскольку хорошо воспринимают предлагаемую помощь, сознательно выполняют поставленные перед ними задачи и правильно оперируют теми понятиями, которые они имеют. При своевременной коррекции большинство из них хорошо продвигаются и постепенно выравниваются.

 Если у вас есть желание  и возможности создать клуб социального танца в общеобразовательной или даже в коррекционной школе, сделайте это и вы ни разу не пожалеете! Все, без исключения дети станут веселее, красивее, здоровее, активнее на общеобразовательных уроках, спокойнее в конфликтных ситуациях, и, просто, будут больше любить жизнь!

 Как показала диагностика музыкально-ритмического развития детей с ЗПР (см Приложение 1),только в первый год обучения дети с ЗПР отстают от сверстников в группе, или показывают незначительные результаты. Ко второму году обучения, различия уменьшаются, а к третьему году обучения почти не видны. Конечно, каждый ребенок обладает своими психическими и физическими особенностями, но я говорю об общей положительной  тенденции.

По большому счету, неважно каким видом танца мы будем развивать наших детей, как говорят в народе: «Лишь бы в радость!»

Хочется закончить разговор словами Оскара Уайльда: «Лучший способ сделать детей хорошими - это сделать их счастливыми.
Из опыта работы: Кому, как не нам, сделать это! Хотя нас и называют педагогами дополнительного образования, давайте весомо и радостно дополнять общее  образование, принося реальную пользу в воспитании детей. Успехов!

Приложение 1

Сводная таблица диагностики развития музыкально – ритмических  и двигательных навыков участников коллектива «Сельская лига» 2012/2013; 2013/2014; 2014/2015 учебные годы
	    Имя 
	Физическое развитие (хореограф)
	Музыкальное развитие (хореограф)
	Эстетическое развитие (хореограф)
	Эмоциональное развитие (хореограф)
	Умственное развитие (дефектолог)

	
	Обогащение двигательного опыта


	Координация в пространстве
	В паре и массово
	Начало и окончание   музыкальной фразы
	Характер и темп исполнения
	Культура исполнения движения
	Культура поведения на сцене
	Чувство образа
	Эмоциональное исполнение
	Внимание
	Память

	1.Антон
	- + +
	- -+
	+++
	-+!
	-+!
	-++
	+++
	--+
	-++
	++!
	+++

	2.Таня
	+ ++
	+++
	-++
	-++
	-++
	-++
	+++
	-++
	-++
	+++
	++!

	3.Олег
	++!
	+++
	+++
	-++
	-++
	+!!
	+++
	+++
	+++
	+++
	++!

	4.Настя
	-++
	++!
	+++
	+++
	-++
	--+
	++!
	-++
	-++
	+++
	+++

	5.Вика
	+!!
	+!!
	+++
	+++
	+!!
	+++
	+!!
	++!
	++!
	++!
	+++

	6. Андрей
	+++
	+++
	-++
	+++
	+++
	+++
	+!!
	++!
	+++
	++!
	+!!

	7.Кирилл
	+++
	++!
	-++
	-++
	+!!
	++
	+++
	++!
	+++
	--+
	-++

	8.Максим
	--+
	-++
	-++
	--+
	-++
	--+
	-++
	--+
	--+
	--+
	-+!

	9.Глеб
	+++
	-++
	-++
	-++
	-++
	-++
	-++
	-++
	+++
	--+
	-++

	10.Маша
	-++
	-++
	+++
	-++
	-+!
	-++
	-++
	-++
	+++
	-++
	++!


Дети с задержкой психического развития (выделены цветом)
Расшифровка  (результат): 
-  незначительный; + - хороший; ! - отличный

Приложение 2
Занятие-игра возраст детей:1 класс
Основная часть.
Тема: Лесная сказка.
Образовательные задачи:
·  формировать представление о различных темпах музыки (“музыка бывает быстрая и медленная”);

· развивать чувство ритма: учить прохлопывать простой ритмический рисунок;

· учить передавать характер музыки в движении;
Материалы и оборудование:
· обручи по количеству детей;

· мяч;

· картинки с изображением летнего леса, поляны, лесных обитателей.
Ход занятия
· Вводная часть.
· Показ иллюстраций (“посмотрите, что изображено на картинках? Конечно же это – лес”),

· Сообщение специфики занятия (“сегодня у нас не обычное занятие – мы сегодня отправимся в гости к лесным жителям”).

· Ходьба: обычная, на внешней стороне стопы (как медвежата), на носках (как лисичка), с высоким подниманием колена (как цапля).

· Прыжки на двух ногах с продвижением вперед (зайчики).

· Подскоки, имитационные движения (“мы пришли в лес, оказались на полянке. А там веселятся и играют самые разные звери. Давайте попробуем угадать, какие же животные пришли на полянку?”) – дети слушают музыкальные фрагменты, отгадывают животных и имитируют их движения: мышки, зайчики, лиса, волк, медведь, лягушки; мышки, зайчики, лиса, волк, медведь, лягушки, птицы и т.п.

· Далее можно предложить детям станцевать, “превратившись” в каких-либо лесных зверей. В качестве таких танцев можно использовать композиции А.И. Бурениной (из сборника “Ритмическая мозаика”): “Плюшевый медвежонок”, “Белочка” и т.п.

· Игра “Птички” (“зверята устали танцевать, они хотят немножко поиграть”) – на полу раскладываются обручи по количеству детей. Под музыку (любая лирическая композиция – например, можно использовать цикл “Времена года” Вивальди) птички летают по всей полянке, клюют зернышки, чистят перышки и т.д. Когда музыка заканчивается птички прячутся в обручи (“гнездышки”). При повторении игры педагог убирает один или два обруча: птички, которым не хватило домиков, выбывают из игры. Игра продолжается до тех пор, пока не останется 2-3 играющих.
Стихотворение с движениями:
	Ветер дует нам в лицо,
	машем руками по направлению “к себе”, как веером

	Закачалось деревцо.
	руки вверху, плавные наклоны из стороны в сторону

	Ветерок все тише, тише
	плавные движения руками вперед – вверх – вниз

	Мы присядем ниже, ниже.
	приседаем


Игра с мячом (“Зверята очень любят играть в разные игры, особенно они любят играть в мяч”) – дети под музыку передают мяч по кругу. Тот ребенок, у которого мяч останется в конце музыки – выходит в центр и танцует, остальные дети хлопают ему в ритме музыки.
Заключительная часть.
· упражнение “быстро - медленно” (“Зверята в лесу очень любят слушать музыку и отгадывать – быстрая музыка или медленная. Давайте мы с вами тоже попробуем”) – под быструю музыку дети танцуют, медленную музыку – слушают, сидя на полу или на лавочке.
Подведение итогов занятия.
Источник информации: Калабухова Н.А. «Занятия по ритмике для детей дошкольного  возраста»

Приложение 3
Основные методы, используемые при проведении занятий аэробикой
Музыка определяет ритм и темп движения. Необходимо подбирать музыку к определенным комплексам упражнений или, наоборот, к имеющейся фонограмме, подбирать упражнения с соответствующим ритмом и темпом. Для поддержания интереса к урокам аэробики  необходимо соблюдать определенную стратегию обучения и усложнения танцевальных программ в соответствии с двигательным опытом, подготовленностью и возрастом занимающихся. В связи со сказанным, при проведении занятий аэробикой широко применяются специфичные методы, обеспечивающие разнообразие (вариативность) танцевальных движений. К ним относятся:

1. Метод музыкальной интерпретации.

2. Метод усложнений.

3. Метод сходства.

4. Метод блоков.

5. Метод "Калифорнийский стиль".

Рассмотрим особенности реализации этих методов.

Метод музыкальной интерпретации широко используется при построении танцевальных композиций в аэробике. В его реализации можно выделить два подхода: первый связан с конструированием конкретного упражнения, а второй - с вариациями движений в соответствии с изменениями в содержании музыки. В основе первого подхода лежит составление упражнения на заданную музыку с учетом содержания, формы, ритма, динамических оттенков, т.е. конструирование упражнения с учетом основ музыкальной грамоты. Наиболее "удобным" для выполнения многих упражнений является музыкальный размер 2/4 или 4/4. Можно составить упражнение, в котором каждое движение выполняется на одну или несколько долей такта, но при этом нужно, чтобы начало и окончание упражнения совпало с музыкальным тактом или музыкальной фразой. Чаще всего в аэробике составляют упражнения на 2 или 4 счета. Но могут быть и более сложные упражнения на 8-16 счетов. При определении количества повторений каждого упражнения нужно, чтобы переход на новое движение был произведен в соответствии с "музыкальным квадратом". Например, упражнение составленное на 4 счета, нужно повторить 8 (16) раз для того, чтобы окончание движения совпало с относительно законченным музыкальным фрагментом - музыкальным предложением или музыкальным периодом. Сильные и слабые доли такта могут сопровождаться определенными движениями (хлопки, прыжки, притопы и т.п. лучше выполнять на акцентированные сильные доли такта).

Реализация второго подхода собственно и является методом музыкальной интерпретации. Надо скомпоновать подобранные упражнения в соответствии с музыкальной темой. Во время припева (если такой присутствует) можно выполнять одинаковые композиции. При звучании куплета можно использовать разные наборы упражнений, а можно аналогичные но с небольшим изменением ритма, движений рук, изменение амплитуды движений.

Метод усложнений - так в аэробике называется определенная логическая последовательность обучения упражнениям. Педагогически грамотный подбор упражнений с учетом их доступности для занимающихся, постепенное усложнение упражнений за счет новых деталей отражает реализацию в уроке метода усложнения. Если разучивается упражнение, содержащее движения одной частью тела (например, один из вариантов аэробного шагов - скрестный шаг), то целостное действие первоначально может быть разделено на составные части (1-е упражнение: шаг правой в сторону, шаг левой скрестно назад, шаг правой на месте, приставить левую в исходное положение. 2-е упражнение: приставные шаги в сторону, вправо и влево), которые выполняются как самостоятельные упражнения, а потом соединяются. Усложнение простых по технике упражнений может осуществляться за счет разных приемов:

- изменение темпа движения (сначала каждое движение выполняется на 2 счета, а затем на каждый);

- изменение ритма движения (например, вариант ходьбы: "1"-шаг правой, "2" - шаг левой, "3-4" - шаг правой. Для того чтобы занимающиеся лучше усвоили этот ритм движения можно применить подсказку - "быстро - быстро - медленно"); 

- добавление новых движений в ранее изученные комбинации (например, скрестный шаг в сторону закончить подъемом колена вперед); 

- изменять технику выполнения движения (например, выполнение подъема колена сочетать с прыжком);

- изменение направления движения (какой то одной части тела или перемещения в пространстве);

- изменение амплитуды движения; 

- сначала разучить упражнение по частям, а затем объединить в одно целое, что и будет являться усложнением по отношению к первоначальному разучиванию.

В результате применения этих приемов переход от элементарных к более сложным по координационной структуре движениям осуществляется занимающимися без особых усилий. Кроме названных могут быть использованы и другие приемы усложнений упражнений.

Применение метода усложнений характерно для урока аэробики и позволяет занимающимся овладеть правильной техникой каждого упражнения.

Метод сходства используется в том случае, когда при подборе нескольких упражнений берется за основу какая-то одна двигательная тема, направление перемещений или стиль движений (например, подбираются упражнения, в которых преобладающей темой является движение вперед и назад). Такой комплекс может состоять от 2 и более упражнений. В зависимости от уровня подготовленности занимающихся переход на каждое последующее упражнение может быть медленным или более быстрым (количество повторений каждого упражнения планируется с учетом его длительности - 2, 4 ,8 счетов и координационной сложности, но так, чтобы переход осуществлялся в соответствии с "музыкальным квадратом").
Метод блоков проявляется в объединении между собой разных, ранее разученных упражнений в хореографическое соединение. В зависимости от уровня подготовленности занимающихся и сложности движений каждое из подобранных для "блока" упражнений может повторяться несколько раз (2, 4), а затем переходят к следующему упражнению. Более сложным является соединение упражнений в блок без многократных повторений одних и тех же движений. Как правило в блок подбирают четное количество упражнений (например, упражнение №1, 2, 3, 4). Такой блок может повторяться в уроке несколько раз в стандартном варианте или в него можно вводить изменения (варьировать порядок упражнений: 1,. 3, 2, 4 или 3 ,1 ,4 ,2 и др.; изменять ритм или способ выполнения как отдельных упражнений, так и всего блока; можно использовать ускорение или замедление отдельных движений, выполнять их на шагах, прыжках, беге; менять темп). Применение этого метода позволяет добиться нужного качества исполнения упражнений, поскольку каждое из них повторяется многократно. В то же время, при использовании вариаций блоков можно разнообразить программу.
Метод "Калифорнийский стиль" фактически является комплексным проявлением требований к изложенным выше методам. Перед выполнением блоков, каждое упражнение разучивается постепенно (метод усложнения), и затем основные упражнения объединяются в блоки и выполняются с перемещением в разных направлениях (с поворотами, по "квадрату", по кругу, по диагонали). Каждому упражнению педагог должен стараться придать танцевальную окраску. Для этого упражнение может быть дополнено разнообразными движениями руками, хлопками, а также притопами, подскоками и т.д. Все упражнения должны согласовываться с музыкой.
Перечень упражнений, рекомендуемых для использования в уроке аэробики

В связи со спецификой аэробики, наиболее типичными для урока аэробики являются следующие средства:

1. Общеразвивающие упражнения в положении стоя:

2. - упражнения для рук и плечевого пояса в разных направлениях (поднимание и опускание, сгибание и разгибание, дуги и круги)

3. - упражнения для туловища и шеи (наклоны и повороты, движения по дуге и вперед)

4. - упражнения для ног (поднимание и опускание, сгибание и разгибание в разных суставах, полуприседы, выпады, перемещение центра тяжести тела с ноги на ногу)

5. Общеразвивающие  упражнения в положении сидя и лежа:

6. -упражнения для стоп (поочередные и одновременные сгибания и разгибания, круговые движения)

7. - упражнения для ног в положении лежа и в упоре на коленях (сгибания и разгибания, поднимание и опускание, махи)

8. - упражнения для мышц живота в положении лежа на спине (поднимание плеч и лопаток, то же с поворотом туловища, поднимание ног согнутых или разгибанием)

9. - упражнения для мышц спины в положении лежа на животе и в упоре на коленях (небольшая амплитуда поднимания рук, ног или одновременных движений руками и ногами с "вытягиванием" в длину)

10. Упражнения на растягивание:

11. - в полуприседе для задней и передней поверхности бедра

12. - в положении лежа для задней, передней и внутренней поверхностей бедра

13. - в полуприседе или в упоре на коленях для мышц спины

14. - стоя для грудных мышц и плечевого пояса

15. Ходьба:

16. - размахивая руками (кисти в кулак, пальцы врозь и др.)

17. - сочетание ходьбы на месте с различными движениями руками (одновременными и последовательными, симметричными и несимметричными). 

18. - ходьба с хлопками

19. - ходьба с продвижением (вперед, назад, по диагонали, по дуге, по кругу)

20. - основные шаги и их разновидности, используемые в аэробике

21. Бег - возможны такие же варианты движений, как и при ходьбе.

22. Подскоки и прыжки:
23. - на двух ногах (в фазе полета ноги вместе или в другом положении) на месте и с продвижением в разных направлениях (с осторожностью выполнять перемещения в стороны)

24. - с переменой положения ног: в стойку ноги врозь, на одну ногу, в выпад и др. (не рекомендуется выполнять больше 4 прыжков на одной ноге подряд)

25. - сочетание прыжков и подскоков на месте или с перемещениями с различными движениями руками.

Чем большим количеством упражнений и приемов их проведения владеет педагог, тем качественнее будет его работа. При подготовке к занятиям  заранее планируется физическая нагрузка, но ее корректировка необходима также и во время занятия. Педагог должен видеть всех занимающихся и замечать признаки перенапряжения или недостаточной нагрузки, а также уметь определять признаки недостаточного восстановления после отдельных упражнений. Такими признаками могут служить: частота сердечных сокращений, частота дыхания, обильное потоотделение, покраснение или побледнение, нарушение техники или координации движений. При фиксации таких изменений необходимо внести изменения в нагрузку: снизить или увеличить темп движений; уменьшить или увеличить амплитуду движений; перейти на низкую или высокую интенсивность движений, для чего можно исключить или дополнить упражнение подскоками, прыжками, переходом на шаг. 
При проведении занятий ритмической гимнастикой сохраняется общепринятая структура, в которой выделяется три части:

 подготовительная (15-20% от всего времени занятия)-разминка

 основная (70-65% времени),танцевальные комбинации, прыжки, растяжки.

 заключительная часть (5-10% времени) расслабление

Танцевальная аэробика обладает своими принципами движений:
   Изоляция – это движение, которое осуществляется одной частью тела в одном суставе, в то время как другая остается в неподвижном положении;

   Полицентрика - движения, которые изначально исходят из разных центров и осуществляются так, что разные части тела работают автономно друг от друга, при этом их скорость и амплитуда зачастую одинаковая;

   Мультипликация - одно движение, которое за одну ритмическую единицу раскладывается на многие составляющие;

   Оппозиция - движение, которое намеренно нарушает прямую линию, чтобы одна часть тела была противопоставлена другой;

    Противодвижение (вариант оппозиции) – когда одна часть тела движется навстречу другой.

Приложение 4
  Номера, поставленные в ансамбле  «Сельская лига»,эстрадной студии «Золотой ключик»,в детском оздоровительном лагере «Гагаринец» с использованием танцев по ритмике:
2010г- «Часики»(«тук-тук», «часики», «лошадки»)

2011г- «Солнечные зайчики»(«тучка и солнышко», «полька»,«моторчики»)

2013г- «Времена года»( «слоники», «вару-вару», «трамплин», «кенгуру»)

2014- «Старт дает Москва» (автостоп, марш, элементы разминки)

ритмика видео: Л. Мишина, Липская А.Б., ДмитриенкоА.В, Суворова.

    Номера, поставленные на материале танцевальной аэробики:
2010г «Веселые ковбои» (кантри)

2011г «Джинн»(восток,  хип-хоп)

2012г- «Валенки» (русский стиль, латина)

2013- «Танцевальный калейдоскоп»(восток, Испания, русский стиль)

2014- «Старый-новый танец»(летка-енька , латина,джайв)

2015- «Зумба»(латина,  зумба,  афро-джаз )

Видео танцевальной аэробики: Каташов Михаил, Баунина Наталья, Слинкина Юлия, Зеликова Оксана, Харченко Татьяна.

   Номера, поставленные на материале социальных танцев:  
 2011- «Танго снежинок» (аргентинское танго)

2012- «Вечеринка» (сальса, самба)

2014- «Ритмы дождя» (ча-ча-ча, мамба)

2014г- «Солнечный вальс» («медленный вальс»)

2015г- «Встреча» (бачата, румба)

  Видео социальных танцев  :набрать в поиске -сальса, бачата, мамба, ча-ча-ча, вальс, танго.                                  

Приложение 5
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