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«Формирование универсальных учебных действий в процессе урока физкультуры на примере игры «Лапта волейболистов»
        Тип занятия: урок закрепления умений и навыков.

        Пояснительная записка:

       Развитие личности школьника – целостный процесс. Период детства и ранней юности – это пора осознания эмоциональных, интеллектуальных, морально-нравственных и волевых ценностей и пора изменений, обусловленных появлением множества важных новообразований в сфере индивидуального развития. В частности, у старшеклассников формируется способность к пониманию и сопереживанию эмоций других людей (к примеру, участников своей команды и команды соперников).

         Культура поведения, уважительность, отзывчивость, трудолюбие, осознание коллективизма, патриотизма, уважения к представителям других народов и национальностей – таким оказался список черт и качеств, которые необходимо воспитать в наших учениках.

          Игра в лапту является универсальным средством для развития двигательных качеств, оздоровления и социальной адаптации учащихся. Результатом освоения игры будет являться формирование таких качеств личности как организованность, толерантность, целеустремлённость, любознательность, коммуникабельность, дружелюбие, организаторские способности, потребность в здоровом образе жизни.

       Лапта волейболистов – это игра с мячом, что способствует улучшению глубинного и периферического зрения, точности и ориентировке в пространстве. Развивается двигательная реакция на зрительные и слуховые сигналы. Игра  требует от занимающихся максимального проявления физических возможностей, волевых усилий и умения пользоваться приобретёнными навыками. Проявляются положительные эмоции: жизнерадостность, бодрость, желание победить. Развивается чувство ответственности, коллективизма, скорость принятия решений.
         Дидактическая цель: ознакомить учащихся с игрой «Лапта» с элементами волейбола, техникой безопасности при их выполнении.

Развивающая цель: способствовать развитию умения сравнивать элементы волейбола по уровню сложности.

Воспитательная цель: вырабатывать ответственность за свои действия в команде, стремление к воспитанию чувства взаимопомощи, стремиться воспитать чувство ответственности за соблюдения техники безопасности на уроке.
        Задачи: 

        Образовательные (предметные результаты):

- организовать здоровьесберегающую жизнедеятельность с помощью разминки в подвижных играх;

- организовать и провести подвижную игру «Лапта волейболистов»;

- соблюдение правил поведения и выполнение действий по предупреждению травматизма;

     Развивающие (метопредметные результаты):

- принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности;

- контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации;

- определять наиболее эффективные способы достижения результата;

       Воспитательные задачи (личностные результаты):

- воспитывать культуру эмоционального поведения в спортивно-игровой деятельности;

- воспитывать волевые качества, стремление к самосовершенствованию.

          Методологический  подход: системно-деятельностный. Школьники становятся активными участниками образовательного процесса. Учатся пользоваться разнообразными источниками информации, применять ее на практике. Таким образом ученики не только начинают понимать объем, форму и нормы своей деятельности, но и способы изменять и совершенствовать эти формы.

         Методы обучения, педагогические технологии.

         Методы: практический, наглядный.

         Технология разноуровневного обучения: обеспечение свободы в выборе средств обучения посредством создания условий для выполнения учебных заданий различного уровня сложности с учетом уровня обучаемости, подготовленности, необходимого времени для освоения учебного материала.

        Технология коллективного обучения: обучение посредством организации групп учащихся для обучения в сотрудничестве, работающих совместно над решением задач, в процессе которой возникает необходимость адаптироваться к индивидуальным особенностям учащихся, устанавливая социальные контакты.

      Реализуемые принципы обучения системность обучения и связь его с практикой:

-сознательность и активность учащихся при руководящей роли учителя (при выборе сложности задания и определение своей позиции);

- принцип наглядности в обучении;

- принцип коллективного характера обучения и учета индивидуальных особенностей учащихся;

         Материально-техническое оснащение занятия: волейбольные мячи, волейбольная сетка.

        Форма организации познавательной деятельности обучающихся: групповая.
        Место проведения: спортивный зал школы.

        Планируемые результаты обучения:

      Предметные:

· Приобретение умений организовывать место для самостоятельных занятий;

· Приобретение умений осуществлять контроль своей деятельности в процессе выполнения элементов, обеспечивая безопасность в рамках различных условий их выполнения;

· Овладение элементами волейбола – верхняя и нижняя подача, прием двумя руками снизу, прием двумя руками сверху.

Метапредметные:

· формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условием её реализации;  определять наиболее эффективные способы достижения результата;

· формирование умения понимать причины успеха/неуспеха и способности  конструктивно действовать даже в ситуации неуспеха; 

· готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учёта интересов  сторон и сотрудничества;
Личностные:

· формирование чувства ответственности за партнера при выполнении элементов.

Лапта волейболистов
Играют две команды, одна из которых подающая, а другая — принимающая подачу по правилам игры в волейбол. Расстановка игроков на площадке у обеих команд различная. Подающие игроки находятся за линией подачи, а принимающие, как обычно, внутри своей площадки.

По сигналу первый игрок подает мяч через сетку на сторону противника, а сам быстро бежит вокруг площадки (за линиями) и возвращается на свое место.

Игроки противоположной команды принимают мяч и разыгрывают его между собой внутри площадки, стараясь сделать как можно больше передач за то время, пока игрок, подававший мяч, бежит по кругу. Как только игрок вернется на место подачи, розыгрыш мяча прекращается. Игра продолжается до тех пор, пока все игроки подающей команды не выполнят перебежку. После этого подсчитывается общее количество передач, которые сделала принимающая команда во время перебежек игроков подающей команды. Играющие меняются ролями, и игра повторяется.

За каждую неудачно выполненную подачу (в сетку, за пределы площадки) команде соперника начисляется 10 передач. Если бегущий игрок зашел в пределы площадки, коснулся руками стойки, сетки, противоположной команде присуждается 5 очков. Наказываются и игроки, передающие между собой мяч. Им нельзя ронять мяч на землю (вычитается из общего числа 3 передачи) и делать повторные передачи между одними и теми же партнерами. За такое нарушение судья вычитает 3 передачи. Для игры лучше иметь двух судей, каждый из которых следит за одной командой.
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